

◆做好“一收一保”

永济市零工市场探索以基地拓宽零工就业增收渠道



“杏”手拈来奔富路



□记者 范楚乔 文图

“大哥，你今天也在啊。”“阿姨，我再给您示范一下，您可以剥得更快更好。”“这边离家近，活也轻松，在家也是闲着，感谢零工市场和企业给我们提供这么好的灵活岗位。”……近日，永济市城北街道三张村村口的一处厂房十分热闹，挖杏核的零工们

一早就来到现场，根据分配的工位有序开工，大家一边工作一边说笑，繁忙又不失轻松。

近年来，永济市依托零工市场，不断探索拓展零工就业增收渠道，包饺子、手工编织、网红达人、农副产品初加工等都成为零工灵活就业的特色岗

位。为了把零散的农副产品初加工这类零活变为零工稳定增收的渠道，永济市零工市场经过市场考察、企业对接、走访洽谈等环节，探索建设零工就业基地，以“杏”的初加工开始，为零工搭建更稳定的就业增收平台。

“轻装上阵”就近就业

近段时间是杏子成熟收获的季节，只需一把特制的小弯刀，就可以把杏子轻松切开、挖核，完成果品初加工，为下一步制作果脯等产品做好准备。零工们要做的，就是重复这一工序，并顺便筛选、分级。

现场忙碌的零工有附近村镇的农村闲散劳动力，也有住在城区的宝妈、大龄劳动者。操作简单、时间灵活、工资日结、多劳多得，这样的灵活就业方式，使得挖杏核这一岗位成为很多零工的“心头好”。

“大姐，先处理杏的果蒂，再顺着缝隙顺时针切开，最后把核挖出来，这样果面好看、速度快。”这是现场负责人毕露艳在指导一名新来的零工处理杏子。

“这活不复杂，年龄、性别都没有限制，只要身体健康、卫生整洁就能干。我们每天会提前把工位布置好，果品也分好，大家来了就能直接上手，更方便有序。”她说。

毕露艳所在的公司，是农业产业化国家重点龙头企业山西康顺达食品股份有限公司（以下简称康顺达食品）。

永济市零工市场负责人与企业负责人经过多次沟通、对接，最终选择了三张村的这处厂房作为零工就业基地，打通了更便捷的求职用工渠道。

“企业有招工需求，我们的零工有就业意向，这样能够实现双赢。之前这类零活比较分散，规模小、不集中，我们就和用工企业联系，以就业基地作为平台，让零工聚集起来，把服务延伸到岗位，增强各方信任度，让大家舒心干活、安心奋斗。”永济市就业服务中心主任张国建说。



▲就业服务送到零工身边

▲就近打工方便又增收

延伸服务 持续就业

“我孙子上幼儿园了，在家也没事干，正好这里离家近，还不耽误接送娃，有事随时可以停。在这儿干一天能挣100元左右，过段时间加工桃子，我还要过来。这活越干越顺手，我一定保质保量好好做。”三张村村民贺海霞说。

在零工中，来自栲栳镇的李金良夫妇可以说是“远道而来”，虽然骑电动自行车得半个多小时，但他们依旧乐此不疲。“我第一天就来了，零工市场和企业给咱搭好了台子，咱就甩开膀子干起来。如果今后我家附近能有这样的场地，我们就更方便了。”李金良说。

李大哥不知道的是，康顺达食品近期正在和栲栳镇对接合作项目，未来永济市群众也会有更多的灵活就业机会。康顺达食品企业负责人表示，永济市从零工市场输送的工人岗位适配度高、认

真负责，为企业发展注入了不少动力。

交谈中得知，零工们加工的果品来自韩阳镇、东张镇、蒲州镇等地。不止杏子、桃子等北方常见水果需要初加工零工，橘子、枇杷等南方水果也能运到北方进行深加工，这类零工的就业市场十分广阔。

“零工们可以兼顾农活、照料家庭，稳定增收的同时有效减少了劳动力外流。同时，也能带动本地上下游产业协同发展，形成农户供应原料、零工初加工、企业生产的完整链条。”张国建表示，未来，将持续深耕零工市场创新模式，探索“订单+培训+就业”一体化服务模式，拓展岗位类型、优化服务流程，满足多元化用工需求，推动零工群体实现更高质量就业，让灵活就业真正成为乡村发展的“幸福引擎”。

记者手记

组织零工集中进行杏子初加工，为永济市零工就业渠道的拓宽做了有益尝试。让群众在灵活就业领域持续就业、稳定增收，是永济市零工市场一直在探索和创新的重点工作之一。

该市场立足当地农业生产实际进行考察，深挖杏子、桃子、山楂等果品深加工市场用工需求，与企业共同为零工提供周期长达6个月以上的用工岗位。前期，工作人员还通过民营企业招聘会等活动进行广泛的宣传，及时根据报名信息一一联系落实、筛选，并结合企业需求人数为合适的零工提供岗位，保障用工有序，随时根据情况调整用工安排。

此外，果品初加工岗位不仅解决了零工就业难题，更成为激活乡村经济的“催化剂”，促进了群众多元创收。记者 范楚乔

市残疾人康复中心

童心撞端午 欢乐“粽”动员

运城晚报讯（记者 郝丽莎 通讯员 张博）5月29日，市残疾人康复中心精心策划开展“童心撞端午 欢乐‘粽’动员”主题活动，让孩子们在传统习俗与趣味体验中感受社会的温情。

当天，孩子们参与了温馨的入园仪式。随后，乐器合奏、彩绸舞、朗诵等节目一一上演。该中心还为孩子们精心准备了礼品和零食。孩子们在家长和工作人员的陪同下，兴致勃勃地投入趣味游戏中。巧手制香囊、龙舟竞渡、浓情粽意、趣味投

壶、射五毒等项目，让孩子们在动手动脑中体验端午传统文化，现场气氛轻松愉快。

此次活动得到了社会各界的支持，盐湖区建青幼儿园的孩子们带来了精彩的表演，运城护理职业技术学院的志愿者也积极参与活动，并提供暖心服务。市残联相关负责人表示，今后将继续联合社会各界力量，开展更多关爱活动，持续关注残疾儿童成长，传递温暖与希望，为构建更加和谐、包容的社会环境贡献力量。

运城晚报讯（记者 陶登肖）5月28日，闻喜县民政局、县慈善总会发起“助困境儿童圆心愿项目”，为69名困境儿童送去篮球、羽毛球、球鞋、学习用具等爱心物品，用实际行动关爱孩子们的成长与梦想。

该县慈善总会的工作人员与困境儿童相处中发现，部分儿童内心藏着一个个微心愿，就像夜空中闪烁的微弱烛光，虽不耀眼却饱含渴望。一本崭新的故事书、一个漂亮的书包、一双合脚的运动鞋、一盒水彩笔……就是孩子们心里的“大梦想”。

因此，该县慈善总会在腾讯公益平台上线“助困境儿童圆心愿项目”，联动社会各界

闻喜县

69名困境儿童实现微心愿

爱心力量，计划帮助200名孩子圆上“微心愿”礼物梦想。工作人员通过多个渠道发布募捐公告，登记审核征集到的资料和微心愿。同时，他们与乡村学校联系，入户走访、了解困境儿童的基本家庭情况，筛选符合要求的困境儿童，登记微心愿。“六一”前夕，工作人员帮采集归档的69名困境儿童实现了微心愿。

每一份礼物都如同一颗希望的种子。活动的核心目标不仅是物质帮助，更希望通过实现“微心愿”增强孩子们的幸福感，引导他们积极乐观成长。闻喜县慈善总会负责人表示，未来该项目将进一步扩大覆盖范围，持续为更多困境儿童撑起更加温暖的成长天空。